

С П Р А В К А

по оперативной обстановке на участке контрразведывательной работы по выявлению, предупреждению и пресечению враждебной деятельности со стороны лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, возвратившихся с мест заключения и ссылки

На территории контрразведывательной деятельности проживает определенное количество лиц, принимавших в прошлом активное участие во враждебной деятельности против Советского государства.

Большинство этих лиц пересмотрели свои политические взгляды, заняты общественно полезным трудом и с враждебных позиций себя не проявляют. Отдельные из них, с достижением преклонного возраста уже не способны оказывать существенного влияния на окружение. Однако, некоторой части этой категории лиц успехи социалистического развития не изменили мировоззрения и они остались на враждебных Советскому Союзу позициях.

Спецслужбы империалистических государств и зарубежные антисоветские центры рассматривают этих лиц как базу для проведения подрывной деятельности против советского строя в Литовской ССР, изыскивают возможности привлечения отдельных из них к осуществлению враждебных акций. Реакционное духовенство во враждебной своей деятельности тоже ищет опору среди лиц, судимых и бывших спецпоселенцев, оставшихся на враждебных националистических позициях.

К настоящему времени учтено 579 лиц в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, 464 из которых проживают в г. Паневежисе, остальные 115 в Паневежском районе и 704 бывших спецпоселенцев, 344 из которых проживают в городе, остальные 360 в районе. Учёт этих лиц периодически уточняется. С целью выявления неучтенных лиц данной категории, ведется контрразведывательная работа по этому направлению и используются возможности паспортного стола ГО и РО ВД.

Большинство из них - пенсионеры, а из работающих наибольшая

концентрация этой категории лиц в строительных организациях города, а также на заводах автокомпрессоров, "Экранас", на мясокомбинате и пригородных колхозах и совхозах как "Аушра", "Палюнишкис" и др.

В соответствии с приказом КГБ СССР № 0076 от 1977 года на судимых за особо опасные государственные преступления представляющих наибольший интерес для противника и на тех, характер и содержание враждебной деятельности которых в прошлом не исключает её возобновления в усложнившейся международной обстановке, заведены дела оперативного наблюдения.

Всего их 30. Из них:

- на бывших главарей националистического бандитского подполья и активных его участников - 5;
- террористов - 6;
- руководителей антисоветских организаций 9;
- активных их членов 5;
- на профилактированных за националистические и антисоветские высказывания 4;
- на осужденных за иную враждебную деятельность 1.

В настоящее время у линейных оперработников в производстве находится 14 дел.

Анализ поступающих агентурных и других материалов свидетельствует, что лица этой категории, оставшиеся на враждебных позициях, внимательно следят за международной обстановкой, возлагают надежды на восстановление в Литовской ССР буржуазного строя, под различными предлогами /дни рождения, юбилеи, похороны, поминки/ встречаются со своими единомышленниками и солагерниками. Так, объекты ДОН Лукашевичюс, Скайберис, Суснис, Шилинос проявляют недовольство существующим строем, поддерживают связь с бывшими солагерниками и другими лицами, судимыми за особо опасные государственные преступления. Объекты ДОН Лукашевичюс и Скайберис поддерживают связи с реакционными ксендзами. Часть объектов ДОН в основном пересмотрели свои политические взгляды, ведут нормальный образ жизни. Так, Шиманскис, Норкус, Петкевичюс являются передовиками производства, принимают

участие в общественной жизни, осуждают своё прошлое и считают совершенные в прошлом преступления ошибкой молодости.

С достижением преклонного возраста и ухудшением состояния здоровья некоторые объекты ДОН ушли на пенсию, как Кальберис, Конгус, Лашинкас, другие как Даукевичис, Норкус собираются уйти и враждебной деятельности не проводят.

Для анализа происходящих процессов среди лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления и бывших спецпоселенцев используются 29 агентов, 19 из которых в прошлом судимы или выселялись.

В основном, агенты и доверенные лица способны выполнять даваемые им задания и поручения по данному контингенту.

За последний год была проведена определенная работа по делам оперучета по данной линии.

Четыре дела оперативного наблюдения были сданы в архив 10-ого отдела КГБ Литовской ССР. В период наблюдения за объектами ДОН Урбонасом и Вишнеускасом от агента "Сакалас", доверенных лиц "К" и "Л", через другие оперативные возможности были получены данные, что они отказались от своих прежних враждебных советскому строю настроений.

В изучении объекта ДОН Руткоускаса активно использовались агенты "Сигитас", "Оскарас". В результате положительного их влияния, Руткоускас отказался от враждебных намерений. Кроме того, были получены данные, что из-за резкого ухудшения здоровья, Руткоускас больше не поддерживает связей с враждебными элементами.

Только убедившись, что данные объекты дел оперучета отказались от прежней деятельности и больше не представляют опасности для Советского государства, дела на них были сданы в архив.

По оставшимся делам оперативного учета работа была активизирована:

По указанию 5 Службы КГБ Литовской ССР, с некоторыми объектами ДОН проводились беседы. Это дало возможность установить личный контакт с объектом ДОН Скейберисом по оказанию на него положительного

влияния и возможной вербовки.

Во время изучения объекта дела оперативного наблюдения Смай-леса от агентов "Паневежетис", "Витас" и доверенных лиц были получены данные, свидетельствующие о возможности вступления с ним оперработника в личный контакт.

Как недостаток надо отметить, что агентурным наблюдением обеспечены еще не все объекты ДОН. По некоторым из них используются доверенные лица.

Проводилась проверка поступивших сигналов. За последний год по ним проведены две профилактики, заведен ДОН, ряд воспитательных бесед. Отмечались факты, что родители, в прошлом судимые или бывшие спецпоселенцы передают свои националистические взгляды своим детям. Так, профилактированных за националистические взгляды Пентиокина и Яшикунаса, родители отбывали наказания или поддерживали связь с участниками националистических банд.

В целях дальнейшего совершенствования и активизации контрразведывательной работы по борьбе с подрывной деятельностью литовских буржуазных националистов целесообразно:

- основные усилия сосредоточить на своевременном выявлении и пресечении попыток проведения враждебной деятельности с позиций национализма;

- за счет новых вербовок укрепить агентурный аппарат, чтобы обеспечить надёжное наблюдение за лицами, отбывшими наказание за антисоветскую националистическую деятельность и допускающими на почве националистических убеждений враждебные и антиобщественные проявления;

- совершенствовать профилактическую работу, направленную на предупреждение враждебных проявлений и негативных процессов, которые могут возникнуть на националистической основе.

Справку составил:

Оперуполномоченный Паневежского ГО КГБ Лит. ССР
ст. л-т

СОГЛАСЕН:

Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
Подполковник

" 6 " июня 1985 года

Макушка
В. Макушка

Д. Мартинкявичюс
Д. Мартинкявичюс